

Justicia Social

Continúa la presión de nuestro ejército en el frente de Levante. Ayer capturamos nuevas cotas y rechazamos rotundamente al enemigo en todos sus intentos. Nuestra «gloriosa» trabajó intensamente sobre las líneas rebeldes, abatiendo a dos «oguiluchos» del crimen.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:

Avenida del capitán Pedro Riera, 80

Teléfono: 84

PRECIO: 0'15

Mahón, viernes 3 de Junio de 1938

III Época-Año VIII

Núm. 575

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

Los traidores recurren al bombardeo de ciudades abiertas para tratar de imponer su voluntad. Para que triunfe nuestro derecho, nos basta a nosotros proclamarlo con una conducta humanitaria

NOTAS

Calor de sofoco y bochorno

Por FERMIN MENDIETA

Toda reserva es poca para acoger las noticias, particularmente si son sensacionales, de la España invadida. La eliminación física de Yagüe, por ejemplo, de la que se viene hablando, es deseada, cuando menos, por un número considerable de personas, entre las que acaso se encuentre, no lo afirmo en redondo, el propio generalísimo. Yagüe es, desde luego, su opositor más desenfadado y relevante. A estas fechas desplaza demasiada fuerza para que, por muchas que sean las ganas, haya quien se decida a acortarle violentamente la vida. Ese atentado tendría repercusiones inmediatas y quizá decisivas. La posición política del opositor de Franco está respaldada por los siguientes generales: Castejón, García Valiño, Solchaga, Tello, Ascensio...; su vida guardada celosamente por una escolta personal compuesta por modo exclusivo por viejos falangistas adheridos a la F. E. A., organización de carácter clandestino, donde, como luego veremos, la unidad de pensamiento no está conseguida. El famoso discurso de Yagüe no deja ver por entero su pensamiento político. Es, en efecto, una alocución que se aparta mucho del criterio de Franco, del que le elaboran sus mentores doctrinarios, y que Franco resistió al punto de ordenar que sirviese, en su texto taquigráfico, como pieza de partida para un proceso de alta traición contra su autor. El generalísimo tenía algo más recio con que iniciar un proceso que no ha seguido adelante por haberlo impedido, con sus dimisiones, cuatro ministros; con sus espadas, varios generales. Tenía una carta. Una carta de puño y letra del propio general Yagüe, carta en la que, mejor que en el discurso, se establecen las diferencias políticas de los dos soldados rebeldes. El opositor de Franco le reclama al generalísimo: la destitución fulminante de Martínez Anido; la no ejecución de las penas de muerte acordadas por los tribunales; una amnistía general para todos los prisioneros de guerra y que se averigüe si existe alguna posibilidad de poner fin a la guerra. La pretensión última iba reforzada por diferentes consideraciones, de las que, de momento, sólo nos importa una, relativa a las constantes humillaciones de que la oficialidad italiana hace víctimas a los militares españoles. Está bien decir que el propio Yagüe padeció un incidente con un oficial italiano. Este recurrió al Cuartel General y Yagüe recibió la orden de ofrecer excusas al oficial. Se negó a obedecer la orden.

¿Es sincera esa bandera en manos de Yagüe? Me cuidaré mucho de afirmarlo. Lo que digo es que es esa la bandera que enarbola en oposición a la de Franco, a quien hay que llamar para suponer preocupado. Ahora bien: ¿Cuál es el procedimiento que piensan seguir los disidentes para hacer prosperar esa política de naturaleza antifranquista? Mejor que nadie, podían explicarlo los cinco viajeros que han embarcado en Sevilla con rumbo a Roma. Llevan el encargo de entrevistarse con el nuevo pretendiente, don Juan, para estipular las condiciones en que se hallan decididos a presentarle su concurso. La primera condición es la que más nos importa. El acto restaurador necesita coincidir con la pacificación de España, para lo que el nuevo monarca, una vez que lo fuese, debería brindar con la paz a todos los españoles. Nótese bien la insistencia con que este tema es utilizado para las acciones políticas en curso que tienen su origen en la otra zona. Esa insistencia no es fortuita y se apoya en el conocimiento de una realidad incuestionable: imposibilidad de continuar reclamando esfuerzos a la retaguardia para proseguir la guerra, cada día más impopular y dolorosa.

Don Juan está dispuesto, según todas las referencias, a mostrarse magnánimo y a ofrecerse como rey apacible y un si no es revolucionario, o, por lo menos, moderno. Pero la verdad estricta es que esos cinco diplomáticos de la F. E. A. van de incógnito, porque al grueso de sus correligionarios la idea de una restauración no les escandila, antes bien, les encozora y ofende. No quieren a don Juan. Y le estiman menos desde que ha circulado entre ellos la noticia de que en el despacho del ministro de Agricultura, Fernández Cuesta, se ofrece a la mirada de los visitantes un magnífico retrato del pretendiente. Esta disconformidad que se acusa en la mayoría de los viejos falangistas, se intenta evitar con el hecho consumado.

Pero la realización no se presenta nada fácil; para hacerla posible se precisa de un golpe de mano fortísimo y los contratos no se llevan tan en secreto que los tradicionalistas ignoren el propósito. Para que todo sea complicación y barullo, tampoco la tradición tiene respecto al problema puntos de vista concordantes. Fal Conde, por ejemplo, ha dado su apoyo a la restauración de don Juan. Se la niega, dispuesto a recurrir a las armas, el conde de Rodezno. Don Juan es para él un usurpador que no puede tener acceso al trono de San Fernando. El juego de las intrigas es de tal modo complicado que hay quien supone que el propio Franco, temeroso de su futuro, sobre todo después del aviso imperativo del general Castejón, antiguo subordinado de Yagüe ayer y hoy amigo incondicional de su política, admite la idea de la exaltación de don Juan a condición de ser ratificado en el título y cargo de generalísimo. Pero esta suposición tiene todo el aspecto de ser gratuita. Esa aceptación supondría para él ceder a las presiones de Yagüe.

Los diplomáticos que han partido para Roma creen contar con el asentimiento de Italia y Alemania para sus planes. En qué medida esto sea exacto, no lo sabe nadie. Lo que sí se sabe es que la intriga entra en su período más activo. No son presumibles noticias sensacionales, pero sí crónicas pintorescas y coruscantes. A la República le convendría disponer de un nuevo Avinareta, correspondiente a nuestro tiempo, que aportase al Cuartel General de la rebelión un nuevo Simancas de mayores discordias. Sería un trabajo provechoso y no demasiado expuesto. La descomposición se ha producido por sí misma, como era fatal, y todo el trabajo consiste en soplar en ella. Hay quien asegura que en algunas de las resoluciones políticas de Yagüe han influido los trece puntos del Gobierno. Lo que es cierto es que los conoce, y parece que al conocerlos no pudo impedir un calor de sofoco y bochorno. Arrepentimientos más tardíos se conocen.

(De «El Socialista»).

TRIBUNALES

Ayer mañana por el Tribunal Popular vióse la causa por desafección al Régimen, contra Evaristo Cardona Córdoba, el cual fué condenado a la pena de cuatro años, dos meses y veinte días de internamiento en un campo de trabajo, dos mil pesetas de multa y pérdida de los derechos políticos por cinco años, pena que por estar comprendido en las quintas movilizadas, deberá cumplir en un batallón disciplinario.

IMPORTANTE

Comprarse máquina cine Pathé Baby u otra marca acéditada a base de fluido eléctrico o con preferencia petróleo.

Pasar ofertas a la Compañía Ametralladoras de Plana Mayor, destacada en la Albufera de Mercadal. 2-2

Compro sellos usados

de España y Extranjero. Mariscal Foch 2 y 8. 2-2

Consejo Municipal de Vila Carlos

Para dar cumplimiento a lo ordenado por el Gobierno de la República se hace saber:

Que por el plazo de quince días a contar de hoy, se retirarán los vales emitidos por esta Alcaldía, los cuales se cambiarán en la Depositaria del Ayuntamiento durante dicho plazo y los que no se cambien en dicho plazo, quedarán nulos y sin ningún valor.

Lo que se hace público por medio del presente para conocimiento de los presecutores y público en general.

Villa Carlos 31 Mayo de 1938. - El Alcalde, Vicente Roselló. 1-3

Llar Catalana

Hannover 21, Teléfono 108

El proper dissapte dia 4, a les set de la tarda, es portará a terme un acte de concert, els detalls del qual figuren en programes apart.

Les invitacions per a assistir-hi podran ésser recollides el divendres dia 3 de tres a quatre de la tarda.

L'acte tindrà lloc en el local social de l'Entitat. 2-2

Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón

Para cubrir una plaza de auxiliar de la Biblioteca de este Ateneo se abre un concurso al que pueden concurrir ambos sexos. La plaza en cuestión le será adjudicada al aspirante que aporte más méritos y concurren en él mayor número de condiciones a juicio de la Junta Directiva. Para detalles, en Secretaría. - LA DIRECTIVA. 1-3

Secretariado Antifascista de Mallorca

Se recuerda a todos los afiliados que el próximo domingo día 5, a las diez de la mañana, se celebrará Asamblea General ordinaria en el domicilio social, García Hernández 4, con arreglo al siguiente orden del día: cuentas; dimisión del Comité; elección de nuevos directivos.

Dada la importancia, se ruega la asistencia de todos. 2-3

Casa de Andalucía

Habiéndose preparado una reunión familiar para el domingo próximo día 5, a las 7 tarde, se avisa a todos los socios, que para poder entrar, será necesario vayan provistos lo mismo ellos que sus familiares, de la correspondiente invitación pudiendo recoger ésta todos los días laborables de 6'30 a 8'30 de la tarde en la Secretaría de esta Sociedad.

Al socio que por cualquier causa no haya podido recoger la invitación presentará el correspondiente carnet. 2-3

JARABES

de naranja y zarza
VENTA A GRANEL

Para bares y cafés, precios especiales.

CASA PRETUS

Cos de Gracia, 9 6-15

CINE CONSEY

SABADO a las 6'30 y 10
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y a las 10
MARTES A LAS 6'30 TARDE

Un paraíso en la selva

La más curiosa documental. La vida de las fieras fotografiada en primer plano, etc. Escenas muy interesantes

G R I A

Un grandioso film sobre los héroes anónimos de la aviación comercial por BRIGITTE HELM, ANDRÉ ROAME. Pronto: LA NAUVE DEL ODIO

SALON VICTORIA

SABADO a las 6'30 tarde y a las 10
DOMINGO

a las 3'45 y 6'30 tarde y a las 10 noche
LUNES a las 6'30 y a las 10

Reposición de la colosal obra española La hija de Juan Simón por Angelillo, Manuel Arbó, Pilar Muñoz, Carmen Amaya, etc.

Pronto:

¡Guernica!

Guerra en el campo
Yo no quiero irme a la cama
¡¡Esto es música!! etc.

Un movimiento de repulsión y protesta se alza en el extranjero contra los agresores de ciudades abiertas

El barco panameño que se vió arder desde las costas de Menorca, había sido, según el "News Chronicle" bombardeado por los aviones facciosos

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—Sin novedades importantes que consignar en los distintos sectores de este ejército.

LEVANTE.—Los facciosos fueron rotundamente rechazados con grandes pérdidas en cuatro contraataques a nuestras posiciones al Noroeste del Vértice Morrón, sector Mora de Rubielos.

En la misma zona las tropas leales reconquistaron las cotas 1196, 1072 y 1062, haciendo huir al enemigo que intentó varias veces recuperarlas.

También fueron totalmente neutralizados los ataques rebeldes a nuestras posiciones próximas a Puebla de Valverde.

La aviación enemiga actuó con gran intensidad sobre nuestras líneas. En el sector de Mosqueruela los antiaéreos leales derribaron un Fiat P. R.-32, resultando carbonizado su tripulante italiano.

En la zona de Albocácer fué abatido un Junker-51, capturándose ileso un tripulante de nacionalidad alemana.

Nuestros aparatos realizaron con gran eficacia varios servicios de bombardeo y ametrallamiento de las posiciones rebeldes.

En los demás ejércitos sin novedad.

Pescadores evadidos de Santander, han llegado a Barcelona

Barcelona.—Doce pescadores que se habían evadido de Santander por la frontera francesa, han llegado a esta ciudad.

Según han declarado, las disensiones en la retaguardia franquista, son cada día más violentas entre los diferentes partidos y la moral en la zona rebelde es extremadamente baja y añaden que todas las informaciones publicadas a este respecto son exactísimas y aún resultan pálidas ante la realidad.

Violentos combates alrededor de Teruel

Barcelona.—La actividad militar en el frente de Levante se ha concentrado hoy en el ala izquierda del sector de Teruel, donde los rebeldes quieren a toda costa forzar su presión a lo largo de la carretera Teruel Sagunto. El combate se libró, en este sector, a unos 20 kilómetros, al Sur de Teruel. Después del principio de la ofensiva, los rebeldes al precio de pérdidas considerables, han logrado alcanzar solamente unos dos kilómetros de profundidad. La carretera Teruel Sagunto está bordeada de los dos lados, y casi hasta Sagunto, por montañas de una estructura muy accidentada y que constituyen un sistema de defensa natural, protegiendo el territorio republicano en dirección a Valencia.

Se ha combatido hoy en los dos campos encarnizadamente. Cada ataque desencadenaba el contraataque, y varias posiciones han cambiado varias veces de mano en el curso de la jornada. Las tentativas que han hecho los rebeldes para avanzar hacia la carretera en dirección a Sagunto —y en el sector de Vallbona— hacia Castellón de la Plana, han sido totalmente rechazados. Solo dos posiciones, situadas en las proximidades de Puebla de Valverde y que se encontraban bajo el fuego de las posiciones rebeldes más elevadas, han sido evacuadas, a fin de evitar pérdidas inútiles. Las fuerzas que las guardaban se han replegado en posiciones correspondientes, mejores por la naturaleza del terreno.

El plan de los rebeldes, cuya concepción recuerda la escuela alemana, se encuentra de nuevo fracasado. Este plan de operación preveía la ruptura del frente en varias direcciones, gracias a la intervención de una enorme cantidad de material y por consecuencia la reducción de la línea de defensa republicana por una serie de «maniobras de bolsillo».

Se calculan las pérdidas sufridas por los rebeldes hoy y solamente en sector, en mil doscientos muertos.

Los Gobiernos inglés y francés manifiestan su decisión de poner término a los bombardeos de ciudades abiertas

Londres.—Según informes fidedignos, el Gobierno inglés ha comunicado a los embajadores de Alemania e Italia la intención de los Gobiernos de la Gran Bretaña y de Francia de poner término a los bombardeos de ciudades abiertas.

Un chófer, antiguo miembro de Falange, huye del territorio rebelde para ponerse al servicio de la República

Hendaya.—Un tal Fernandez, miembro de Falange, acaba de pasar a Francia por la frontera de Hendaya.

Ha resumido brevemente las razones que le han inducido a huir de la España franquista, a pesar de haber sido miembro de Falange desde mucho tiempo antes de estallar la rebelión militar. Como antiguo falangista, era considerado como hombre de confianza de su partido y estaba encargado de misiones particularmente delicadas por las autoridades rebeldes. Al principio de la sublevación, fué nombrado chófer de camión y permaneció en dicho puesto hasta el momento de su huida a Francia.

Yo hui—declara—porque no podía soportar más las violentas iniquidades del régimen fascista. Como apoyo a esta declaración, cita varios hechos: después del avance de las tropas italianas en Aragón, los fascistas decidieron organizar los pueblos ocupados y la vida de sus habitantes, según sus ideas; todos los sospechosos de estar en oposición con el régimen totalitario, eran detenidos y la población civil bajo un terror continuo.

Después de las detenciones, se procedía a cumplimentar ejecuciones sumarísimas. Como hombre de confianza, yo estaba encargado de conducir el camión que durante la madrugada, transportaba los condenados a muerte al lugar de la ejecución.

Testigo presencial y forzoso de escenas espantosas, consciente del terror, bajo el cual, los invasores tenían a los ciudadanos pacíficos e indefensos, mi conciencia despertó poco a poco. En fin: el día que me comunicaron que debería en lo sucesivo formar parte del pelotón de ejecución, comprendí que no podría cumplir tal orden, y a pesar de mi condición de veterano afiliado a Falange, me era muy penoso reconocer que mi convicción había sido equivocada, decidí escaparme.»

Fernández logró aproximarse lo más cerca posible a la frontera, logrando al fin franquearla. Dicho individuo va a salir con dirección a Barcelona y unirse con su padre y hermano que permanecieron siempre en la España leal para ponerse como ellos, al servicio del Ejército Popular y de la República.

En Castellón cada casa tiene su refugio antiaéreo, escribe el "News Chronicle"

Londres.—Mr. William Forrest, corresponsal del «News Chronicle», manda desde Castellón de la Plana a su periódico la siguiente información:

Cincuenta aviones rebeldes han bombardeado recientemente Castellón. Han lanzado 450 bombas. Había 70.000 personas en la ciudad, y una sola ha sido muerta. Una semana más tarde, 19 Junkers, escoltados por nueve aviones de caza, lanzaron 180 bombas y destruyeron 60 casas, así como el Hospital Civil. Dos mujeres y tres niños murieron en el Hospital, pero en la ciudad misma no hubo ningún muerto. Castellón ha resuelto el problema de su protección antiaérea como aparece claramente.

Hombres, mujeres y niños mismos, armados de un pico, pala y una espada, ahondan cada día más intensamente hasta que alcanzan la profundidad recomendada de doce metros.

Después forman túneles uniendo entre ellos a las cuevas. Ahora con esta red subterránea de cuevas y túneles, toda la población de Castellón puede refugiarse. Todos y notablemente los dueños de las casas, están orgullosos de su refugio. Tienen derecho a estarlo. Gracias a su previsión, soportan con tranquilidad los bombardeos aéreos.

Según el «News Chronicle», el barco panameño que vióse arder desde las costas de Menorca, fué bombardeado por los aviones de Franco

Londres.—El rotativo londinense «News Chronicle» publica la siguiente información:

«Franco es culpable de la piratería en alta mar. El viernes pasado el barco petrolero panameño «Nautical» que navegaba con rumbo a Francia, fué visto ardiendo cerca de la Isla de Menorca. La tripulación se había ya salvado. Ayer se ha comprobado en Londres que el incendio de este buque no fué casual, como se había dicho, sino que el «Nautical» fué bombardeado por los aviones de Franco.»

Los delegados de veintidós países reunidos en Ginebra, protestan por los criminales bombardeos del fascismo internacional

Ginebra.—Los delegados obreros de la Conferencia Internacional del Trabajo, reunidos en sesión privada ayer tarde, para tratar del problema de los bombardeos aéreos que los agresores fascistas realizan en España y en China, han votado por unanimidad la siguiente resolución:

«Los delegados obreros de veintidós países, presentes en Ginebra en la Conferencia Internacional del Trabajo, reunidos en sesión privada, elevan su más enérgica protesta por los criminales bombardeos de poblaciones civiles de España y China que realizan alemanes, italianos y japoneses,

Los delegados obreros dirigen a esas infortunadas poblaciones sus sentimientos de solidaridad y simpatía y expresan la convicción profunda de que los pueblos español y chino conseguirán en breve plazo librarse definitivamente de sus invasores.»

Cinismo fascista.

«El general Franco hace callar sus sentimientos humanitarios», dice Radio Burgos

Hendaya.—En su emisión de ayer Radio Burgos ha declarado:

La guerra obliga a menudo al generalísimo a hacer callar sus sentimientos humanitarios. Esto es lo que se produce cuando ordena el bombardeo de ciudades de la retaguardia enemiga, causando la muerte a mujeres, ancianos y niños. Pero esto no es culpa del general Franco, sino de los republicanos que no se rinden.

Movimiento de protesta en Bélgica contra los criminales bombardeos de los fascistas

Bruselas.—Bajo la presidencia del Mr. Camille Huyman, se reunió esta tarde la Cámara de los Diputados.

El presidente del Partido Obrero Mr. Emile Vandervelde al tratar de la cuestión de los bombardeos sobre las poblaciones civiles de España, dijo:

El mundo entero ha quedado espantado ante la matanza que se acaba de producir en Granollers, donde, pese a las protestas, los rebeldes españoles al bombardear aquella ciudad en circunstancias en que el mercado estaba concurrencioso, han dado una nueva prueba de sus instintos criminales y repulsivos.

Los Gobiernos francés e inglés preparan el envío de una enérgica protesta a los rebeldes españoles.

Pido que el Gobierno belga se una a dicha protesta.

El Jefe del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros señor Spack contestó al señor Vandervelde en los siguientes términos:

El Gobierno belga ha tenido ya ocasión de alzar su voz en otras ocasiones para protestar de los bombardeos de ciudades abiertas que repugnan a la conciencia universal y está dispuesto a asociarse a todas las gestiones que hagan Francia e Inglaterra para evitar estos bombardeos.

Las palabras de los señores Vandervelde y Spack fueron acogidas por la mayoría con frenéticos aplausos.

Un comentario del redactor diplomático del "Times"

Londres.—El redactor diplomático del «Times» escribe que España y Checoslovaquia son los centros de la atención política.

En la Cámara de los Comunes los bombardeos contra los buques ingleses, representan una preocupación. El Gobierno ha protestado contra ellos, pero los bombardeos, han proseguido. ¿No ha llegado el momento de que el Gobierno piense en el modo de hacer efectivas sus protestas? Se pueden prever nuevas y muy enérgicas protestas.